

东莞高埗奋力书写“民生无小事”幸福画卷

党的十八大以来,东莞高埗镇坚持以人民为中心的发展思想,从人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手,统筹做好各项保障和改善民生工作,推出一系列民生举措,使人民群众的幸福感和获得感显著提升。

■新快报记者 杨英杰 通讯员 高埗宣



■高埗“公共法律服务超市”进驻商业综合体。



■丰富的校园生活。

教育

“上新”两所新校园教育事业开新篇

开阔的教学空间、智能化的多功能设备、丰富的体育运动设施……9月1日,高埗镇中心幼儿园和镇实验小学两所新校园相继亮相。

高埗镇实验小学为市重大项目,同时也是高埗镇重点民生工程之一,项目投入约1亿元,新增学位1080个,建设有现代化教室、室内体育运动馆、足球场等教学设施设备。高埗镇实验小学正式落成,为全镇教育扩容提质千日攻坚行动打响头炮,标志着全镇实施教育惠民工程、不断改善办学条件、加快教育事业取得重大成果,翻开了该镇教育发展的崭新篇章。

近年,高埗镇认真落实《东莞市推进学前教育普惠健康发展行动计划(2021—2025)》,严格按照省一级幼儿园的标准,投入约5000万元,新建高埗镇中心幼儿园,不断完善新园区教学硬件设施和教育软件的建设,高效高质把中心幼儿园打造成了一所集儿童化、生活化、教育化于一体的现代化幼儿园。高埗镇中心幼儿园开园后增加的540个公办幼儿园学位,大大满足了该镇幼儿园公办学位的需求,推进该镇学前教育普惠健康发展。

美丽圩镇

全域推进老旧巷道明渠改暗渠

完善生活污水治理系统,消除门前屋后污水明渠,是美丽圩镇建设攻坚行动的重要内容。结合雨污分流,雨污管网建设工作,高埗镇今年投入了628万元,全域开展明渠改暗渠改造工作。在镇城管委办的牵头下,生态环境、农林水务等部门及各村(社区)通力合作,自6月起持续推进老旧巷道明渠改暗渠整改惠民工程,至今已完成改造5000多米。

在横滘头村旧村区域,施工队正在紧张有序地开展明渠改造工程。这条巷道原来有一条又脏又窄的黑臭明渠。清理挖深后,施工工人正忙于用水泥板把新挖的沟渠覆盖起来,将明渠改成密封式暗渠,并连接沙井。

“我们这一片的房子比较老旧,以前沟渠设计都是明渠,但时间久了排污不畅,堵塞的生活垃圾和污水容易生成恶臭气体,经常招来老鼠蚊虫,尤其是在潮

湿闷热的天气,都不敢打开窗户,现在明渠变暗渠,下水道口堵塞、黑臭、老鼠横行的现象得到很好的解决,住起来真的舒心多了。”高埗镇横滘头村的张奶奶对这项民生工程连连称赞。

目前,高埗镇的19个村(社区)旧村片区的“明渠改暗渠”同步施工,随着部分明渠改造工程完工,旧村巷道面貌大为改观,进一步优化了旧村片区居民生活环境,让群众实实在在感受到美丽圩镇建设带来的变化。

公共法律服务

进驻小区进驻商业城

为扩大公共法律服务多维度全覆盖,完善公共法律服务架构,实现公共法律服务从“最多跑一次”到“就近跑”,使公共法律服务走到群众身边,走进群众在心里,让广大群众感受到更方便、更快捷、更高效、更专业、更满意的公共法律服务,高埗镇立足公共法律服务体系建设再发力,成立全市首个住宅小区公共法律服务工作室,当好群众法律服务“管家”,在高埗镇大型综合商业城——振兴城搭建全市首个“公共法律服务超市”,为广大群众带来“店小二”式的公共法律服务体验。

据了解,为进一步深化公共服务体系建设,提升公共法律服务末端执行力,将公共法律服务延伸到群众身边“最后一米”,高埗司法局积极探索公共法律服务新路径,开创性地在该镇目前规模最大的住宅小区颐龙湾小区搭建公共法律服务工作室,这是全镇、也是全市首个住宅小区公共法律服务工作室。

高埗镇颐龙湾小区公共法律服务工作室设置在颐龙湾物业管理中心内,涵盖人民调解、法律咨询、法律援助、法律宣传、公证指引、司法鉴定指引、仲裁指引等多项功能,根据小区居民的法律需求,整合社会力量和法律资源,提供“预约式”和“组团式”公共法律服务。

颐龙湾小区公共法律服务工作室将为小区公共事务提供法律意见,梳理化解群众物业、婚姻、家庭等矛盾纠纷,定期举办“法治课堂”三个方面,实现公共法律服务多维度全覆盖,在辖区内营造人人学法、用法、守法的良好氛围。

振兴城“公共法律服务超市”于2022年8月12日正式开业,这个“超市”

“甄选”了法律援助、法律咨询、普法宣传、人民调解、律师服务、公证指引、司法鉴定指引等“法律服务产品”供群众选择,由商城经理担任“店长”,商城主管、人民调解员和律师志愿服务队员等担任“服务员”。

同时,根据不同法律需求,整合公安、综治、信访、人社、房管、妇联和住建等部门力量,适时补充“临时服务员”,提供商务纠纷、劳资纠纷、物业纠纷、土地房产、婚姻继承等方面的“私人定制”个性化专属法律服务,让群众可以像在超市购物一样选择法律服务产品,将“超市”打造成法律咨询服务站、法律知识宣传站、社情民意“气象站”、矛盾纠纷“终点站”、企业服务“加油站”的综合体,让群众在商城吃喝玩乐的同时也知晓、享受法律服务。

近年来,高埗镇高度重视法治建设,在法治东莞建设考评中,连续三年获评优秀等次,其中,2021年总分全市排名第4名,社会第三方评估全市排名第2名。公共法律服务是法治建设工作中的重要一环,是群众法治获得感和幸福感的风向标。

公益慈善

3个慈善爱心驿站同步挂牌启用

9月5日,高埗镇举行慈善爱心驿站揭牌暨莞爱慈善驿站启用仪式,三联村、低涌村、洗沙村的3个慈善爱心驿站同步挂牌启用。

办公区、服装区、食品柜、捐助区、阅读区、休息区、就餐区……记者看到,每个驿站都设置了明确的功能区域,放置有统一的物品捐赠接收箱。此外,驿站还配置了衣物领取柜、休息桌椅、急救箱、手机充电排插、空调等服务设施,为临时困境人员提供免费的食物、衣物、饮用水、急救外伤药品等服务,解决群众临时性、应急性困难。

据悉,建设慈善爱心驿站是市委、市政府为民办实事的一项民生工程,是东莞进一步健全完善社会救助体系、助力平安东莞建设的重要举措,也是充分发挥慈善事业第三次分配作用的有力推手。前期,高埗镇严格按照市民政局的有关要求,整合现有“双百工程”社工服务点,选取三联、低涌、洗沙3个社工点建设035、036和037莞爱慈善驿站。

■高埗全域推进老旧巷道明渠改暗渠。

“工会爱心驿站”便民服务受点赞

累了能歇脚、渴了能喝水,没电能充电、饭凉能加热……在高埗银行营业网点除了能办理业务,还能享受到惠民服务。

7月22日,高埗镇总工会与建设银行东莞高埗支行携手合作共建的“工会爱心驿站”揭牌亮相,为社会大众提供全方位的便民服务。

走进“工会爱心驿站”,可以看到饮水机、休息桌椅、免费Wi-Fi、手机充电器、图书刊物、放大镜、免洗洗手液等基础服务设施,以及雨具、便民服务箱等应急服务设施。同时,驿站还提供点钞机、婴儿车、微波炉等人文关爱设施。现场不少市民在体验过一应俱全的便民设施后,纷纷竖起大拇指点赞。

“工会爱心驿站”的建设是工会充分利用社会资源,积极探索、创新服务方式的工作实践,也是建设银行自觉承担社会责任、尊重和关爱劳动者的体现,进一步健全完善高埗镇服务职工工作体系,提高该镇服务职工的精准化水平,使辖区居民获得感更加充实、幸福感更可持续、安全感更有保障。

据了解,该驿站开放时间为星期一至星期五9:00—17:00,星期六12:00—17:00,主要是服务广大职工群众,特别是环卫工人、快递员、送餐员、网约车司机、交警协警、建筑工人、城市管理和市政维修工人等户外工作者。

